

El día político

Las sesiones de ayer en ambas Cámaras discurren tranquilas. En el Senado se aprobaron varios dictámenes y en el Congreso, después del incidente de Lerroux sobre el ascenso del general Maroto, se reanudó la discusión de los presupuestos, quedando aprobado el de Hacienda. También se aprobó el del Golfo de Guinea y no hubo más.

Hoy se suspenderán las sesiones hasta el lunes, pero algunos diputados salieron ya ayer de Madrid, escaseando la animación en el Congreso.

Las noticias a comentar son la llegada de Montero Ríos a Madrid y el hecho de que ayer no se discutiera en el Congreso el proyecto de Ley sobre líneas ferroviarias.

Parece que el gobierno aprovechará deliberadamente estos tres días de vacaciones parlamentarias para introducir modificaciones en el proyecto por que de lo contrario no pasará.

Con respecto a Montero Ríos ha caído un general extraño que a pesar de haber llegado a la Corte, no asistiera por la tarde a la sesión del Senado.

Sobre el tiempo que dure esta ausencia se habla mucho más que de otra cosa.

Es cuestión de convencimiento por parte de Canalejas o de intransigencia por la de Montero.

También se comenta que Canalejas no fuera ayer a verle pero los ministeriales dicen que nada tiene eso de particular, porque Canalejas ha querido dar tiempo para que descanse de las fatigas de tan largo viaje, y además—añaden—cuanto tenían que hablar se lo habían dicho ya por telégrafo.

Se dice que el señor Montero Ríos ha hecho a un amigo las siguientes declaraciones: «Si soy un presidente dimisionario».

Yo entiendo que el proyecto de ley sobre Mancomunidades es perjudicial para la patria, por lo que pueda estar contra su unidad, y por esta consideración y aun sintiendo mucho crear dificultades al gobierno, es por lo que le he dimitido.

Ahora bien: el gobierno sabe que si se modificara el proyecto hasta dejar a salvo aquel peligro, yo retiraría mi dimisión.

He retrasado mi regreso a Madrid de intento para no intervenir en la constitución de la comisión que había de intervenir en dicho proyecto. No quiero que se crea que pretendo crear dificultades al gobierno.

He dimitido por patriotismo, no por desafío al señor Canalejas.

Ojeada universal

Se habla con frecuencia de la despojalación de ciertas naciones. Y sin embargo, lo cierto es que de diez años a esta parte la población del globo terrestre se ha doblado.

La Humanidad aumenta hasta tal punto, que dentro de poco tiempo será necesario que los hombres piensen en medios nuevos de cultivo que produzcan pródigos cosechas, si no quieren morir de hambre.

Señalamos imitar a los japoneses en su cultivo intenso.

En efecto, el Japón, a pesar de ser país montañoso, sus terrenos sin cultivar son tan pocos, que la tierra produce lo suficiente para alimentar a sus 52 millones de habitantes.

Pero es posible que esto no sea bastante. Y entonces habrá necesidad de acudir a la selección de buenos y malos, de sanos y enfermos, que preconizan los higienistas, cuyo austero Congreso se verifica actualmente en Londres.

Los escoceses y los australianos comen desde tiempo inmemorial sopa de avena, pero fuera de estos países apenas se emplea más que para los niños pequeños, a pesar de las muchas tentativas que se han hecho para extender su consumo entre las personas mayores.

Sin embargo la avena constituye un precioso alimento confortante, tanto para el hombre como para el caballo. Entendiéndolo así, en Francia se están haciendo ensayos para introducirla en la alimentación del soldado.

La avena tiene mal gusto debido a la presencia de un aceite que se evapora en seguida, pero si se elimina este gusto por medio de la torrefacción, toma un sabor agradable.

Una compañía de infantería de líneas, cuyas plazas comieron una sopa de avena por espacio de treinta días consecutivos, durante los quince primeros días recorrió 340 kilómetros y dedicó la segunda quincena a maniobras de guerra, sin que en dicho espacio de tiempo necesitase asistencia médica alguna.

En cambio en otras tres compañías del mismo batallón que efectuaba las mismas marchas y las mismas maniobras sin la ración de avena, se registraron diariamente doce asistencia médica por término medio.

Varios doctores han proclamado ya la superioridad de la harina de avena sobre la de trigo por su proporción de materias grasas o azoadas y de ácido fosfórico.

Dado el precio actual de la avena cada ración de sopa sale por unos dos céntimos.

Bajo el clima de los Polos la vegetación es muy lenta, pero en cambio la lentitud queda compensada con una longitud mayor que en nuestras latitudes.

Sin embargo, no se tienen aún indicaciones precisas sobre esta particular.

El doctor Kanngiesser ha podido fijar algunas cifras comparativas sobre el desarrollo de árboles de la misma especie criados, respectivamente, en el extremo Noroeste de Europa y en las regiones templadas.

En el Spitzberg, un álamo blanco enano de doce años, media cuatro milímetros de diámetro, mientras que en el Tírol un ejemplar de la misma edad media catorce milímetros.

Un árbol polar de veinte años es poco más o menos grueso que el cañón de una pluma.

En general, las capas de crecimiento anual de una misma especie de árbol son cuatro veces menos gruesas en las regiones polares que en los países templados.

Versos y rasgos de ingenio

EN EL CEMENTERIO Morada de la muerte aterradora, archivo de recuerdos inmortales, final de los supremos ideales, mansión donde el que sufre triste llora.

Tu misterio profundo, loco implora ese enjambre de miseros mortales, que ignorando las causas materiales espera de la duda por-tor hora.

Lágrimas y sepulcros y cipreses... que sois de la fortuna los reveses, consuelo sed de la ilusión perdida; y conformarse el hombre con su suerte, pues no hallará el misterio de la muerte has:a no terminar su ingrata vida.

RUPINO SÁEZ GÓMEZ.

A un individuo de buen humor le presentaban un necio que se da gran importancia. —La cara de usted no me es desconocida—dió el primero.

—No es extraño—exclama el otro con presunción—habrá visto usted mil veces mi retrato en los periódicos; lo están publicando continuamente.

—¡Ah! Si, es verdad... Y diga us el verdaderamente con esas píldoras el dolor de estómago?

Tarjeta postal

Todos, en más o en menos, aspiran a que la Pedagogía sea el alma de la escuela. Pero pocos son los que piensan que también debe ser espíritu de la universidad e instituto.

DE ARTE

Exposición Sanchis Yago

Entre los aficionados a «cosas de arte» existía verdadera expectación por conocer de visu los trabajos que durante estos dos últimos cursos había realizado en la Academia de Bellas Artes de Barcelona, el joven pintor pensionado por esta Diputación provincial Rafael Sanchis Yago, y por ello está siendo muy visitada desde que se abrió al público la Exposición que en el salón de la Peña del Casino Antiguo, ha instalado dicho artista.

Es tarea superior a mis escasos conocimientos en materia pictórica hacer un estudio minucioso y definido de todas las producciones que tiene expuestas el señor Sanchis Yago, y por ello me limitaré solamente a consignar, de una manera concisa, el concepto que me ha merecido con arreglo a mi modesto y leal entender.

Los estudios al carbón y a la zanguina, hablando en términos generales, son superiores a los estudios hechos al óleo, sin que por ello dejen de ser de órfreos rasgos geniales que hacen vislumbrar al artista en formación de orientaciones sanas y bien definidas.

Merecen especial mención por sus trazos armónicos, vigorosos, solo propios de maestros encañados en el manejo del carbón, los estudios señalados en el catálogo con los números 6, 9, 10, 16, 17 y 21 y que bastarían para acreditar a un artista de perfecto conocimiento del claro-oscuro, cosa ésta que no tiene demostrado ya el estudioso Rafael, por los triunfos obtenidos en la última Exposición celebrada en Madrid y en la Academia de Barcelona, donde ha alcanzado las primeras medallas de las clases de dibujo del natural, antiguo y artístico.

También es un acierto el estudio a la sèpia, autorretrato del señor Sanchis, donde son de admirar la blandura de la línea y un savoir faire especial que encanta.

El retrato de S. M. el Rey, es un verdadero tour de force realizado por el artista; pues hay que tener en cuenta las dificultades que supone, el tener que ejecutar un retrato sin modelo del natural y teniendo que, valer, de fotogra-

fografías y maniqués para el estudio de la indumentaria y demás accesorios. Así y todo el pintor ha sabido vencer dichas dificultades, saliendo muy airoso lo mismo en lo que afecta al parecido de la real persona, como en el resto del cuadro.

Otro cuadro que pudiéramos llamar de «empiezo», es el que regala a la Corporación provincial, cuyo título es «Preparant les Arts».

Esta obra, hecha según mis noticias en unos quince días, demuestra los arreos del joven pintor, que en ella tiene pinceladas vigorosas, entonaciones de luz muy bien entendidas y una visión de la realidad libre de convencionalismos y prejuicios de escuela, dignos del mayor encomio.

Y voy a poner término a estas breves consideraciones y juicios, haciendo una confesión espontánea e ingenua como hija de mi carácter franco y expansivo:

Rafael Sanchis, no es aún una realidad dentro del arte a que se dedica; pero es una inmediata y hermosa esperanza que por falta de medios la semilla de ayer hecha hoy flor, mañana no pudiera trocarse en sazonado fruto que diara nombre a esta bella ciudad que lo vio nacer.

M. de la P.

NOTAS AGRÍCOLAS

Insecticida Galinay

Es aquí el nombre del insecticida ensayado anteaer, con admirable resultado, en unos naranjos atacados de pulgón de la propiedad de don Enrique Gimeno.

El nuevo insecticida se diferencia de otros conocidos es que es puramente vegetal, obtenido de flor de Pyrethre, cuya plantación ocupa actualmente una buena extensión de los montes de Querol (Tarragona), única de importancia en España y capaz de competir por consiguiente con la de Trieste, Montenegro y Palermo que después de no ser de puro vegetal se vende a precios elevadísimos.

El señor Galinay, que como digimos ayer, es un inteligentísimo agricultor catalán, ha hecho en los montes de Querol la plantación de esa maravillosa planta que produce el polvo insecticida, y para obtener ese polvo insecticida ha montado un molino en Vall (Tarragona), a unos 20 km. de Querol, dotándolo de maquinaria moderna, procedente de los mejores talleres de Alemania.

El nuevo insecticida apareció en breve oficialmente con marca registrada por el ministerio de Fomento y es seguro que se abrirá pronto enorme paso, porque a la circunstancia de ser completamente inofensivo, como por vegetal, unirá la de su baratura, un tercio, cuando menos, más barato que el mejor de los insecticidas extranjeros.

Deseamos ya que el señor Galinay lance pronto al mercado de Europa el nuevo insecticida y que su esforzado autor obtenga al fin la recompensa que merece por el heroico esfuerzo realizado en bien de la agricultura.

CURIOSA

A que olemos los europeos

Dicen los hombres que no son de nuestra raza que los blancos olemos a cadáver, y los que más lo dicen son los individuos de la raza amarilla.

En el Japón parece que este asunto preocupa bastante, tanto, que un doctor Adachi ha recorrido Europa recientemente, oliendo individuos, para precisar y clasificar los olores.

De sus investigaciones resulta que los berlineses y los normandos son los europeos menos olorosos, y los que más huelen o apestan son los bávaros y los saboyanos.

Cuanto a la naturaleza del olor europeo se ha precisado bien. No olemos a cadáver, como habian dicho membranas pituitarias poco entendidas, sino más bien a leche coagulada con algo de vainilla.

¡Menos mal!

En el Ayuntamiento

La sesión de anoche

Presidió el alcalde. Leída el acta de la anterior es aprobada.

Se da cuenta del despacho de oficio y de los dictámenes de la comisión que figuraban en el orden del día, mereciendo todos la aprobación del cabildo.

Unicamente hubo discusión, bastando amplia el dictamen sobre el concierto pedido por el empresario de la plaza de toros.

El señor Llansola emitió su parecer de que no se concedieran ni para éste ni para los sucesivos.

También se mostró contrario el señor Martínez Fortuny.

El señor Carbó dejó el dictamen al parecer del ayuntamiento.

El señor Gasset dice que podría concertarse el ayuntamiento cuando se tratara de una serie de espectáculos o por todo el año.

El señor Llansola insiste en mantener su criterio, excepto en el caso que se trate de algún espectáculo benéfico o escolar.

El señor Sos quiere que el ayuntamiento, ya que son facultades suyas, se reserve hacer sobre el particular y en cada espectáculo lo que le convenga.

Intervienen los señores Carbó, Castell, Fletcher y Gimeno.

Por fin se admite el dictamen, con una fórmula del señor Gasset, de que se pueden celebrar conciertos antes de anunciar el empresario al público el espectáculo.

Votado el caso concreto de si se acepta o no el concierto que pide el empresario de la plaza de toros para la corrida del domingo, se acuerda por mayoría de votos que no. En contra votan los republicanos y en pro los liberales y el señor Llansola, que explica su voto.

Se aprueba la distribución de fondos para el próximo mes.

Provia urgencia del dictamen, se acuerda ayudar en su petición al ayuntamiento de Benicassim para que se coloque un guarda barrera en el camino del Molí de la Font, de aquél término.

Ruegos y preguntas.

Llansola presenta unos escritos de un vecino de la calle de Arenós, para que se instale luz y se proceda a la numeración de algunas casas.

Gasset dice que ello es cierto y pide que el mismo tiempo que la comisión de Estadística entienda en ello, se ocupe de dar nombre a las cuatro calles que se formarán en la plaza de Vilarrroig con motivo de la construcción del Instituto.

El alcalde propone pase el asunto a la comisión de Estadística, si bien hace presente que ha dado órdenes para que se proceda a la numeración de algunas casas que faltaban.

El señor Gasset hace uso de la palabra y dice poco más o menos: «Tengo una verdadera satisfacción al dar cuenta de una carta que me ha dirigido don Cayetano Huguet, que es de gran estima, no solo por el fin, sino también por el valor que representa».

Haré historia del asunto como concejal.

Tiene el señor Huguet 9 hanegadas de tierra inmediatas a la vía férrea a corta distancia del paso a nivel del Cementerio.

Estos terrenos los ofreció el señor Huguet y de haber sido preciso también hubiera comprado los que el señor Carpi (don Sebastián), recientemente vendidos, poseo contiguos, para construir escuelas, pero estimándolo la corporación algo distantes de Castellón, no se hizo nada por el momento.

Formaban entonces parte de la corporación los señores Ginot y Vicent y les ofreció igualmente el señor Huguet que si el señor Carpi quisiera engañar sus terrenos, para que estuvieran las escuelas en mejores condiciones, los cediera al ayuntamiento, pero se encontraron con que el señor Carpi no quería acceder, si bien estos días ha engañado y va a construirse allí un almacén para madera.

Indante con esta vía podrían hacerse dos entradas una por la calle de Cataluña y otra inmediata al almacén.

El señor Huguet estaba enterado de que el ayuntamiento necesitaba terrenos para construir la fábrica de luz eléctrica y cedía terrenos para ello y además ponía a su disposición todo el necesario para la construcción de escuelas.

Le advertí que no contaba el ayuntamiento con dinero para escuelas y además porque en sitio tan cercano como es la Ronda de la Magdalena había una de reciente construcción.

Se hizo cargo el señor Huguet de esto pero dispuesto a dar efectividad a los terrenos dijo que los cedía pero siempre que se respetara el fin primordial: el pedagógico.

En la última sesión de la Junta local de primera enseñanza que tuve el honor de presidir, el inspector provincial de Sanidad me hizo la manifestación de que sería conveniente que hicieran gimnasias los niños que asistían a las escuelas públicas y que hiciera presente este deseo al ayuntamiento.

Le contesté que no se me ocultaban los inconvenientes que esto ofrecía, pero que me haría intérprete de sus deseos ante el ayuntamiento.

De manera que en los terrenos que ofrece el señor Huguet, en lugar de construir escuelas, será para el gimnasio, que podrán aprovecharlo los niños y niñas de las escuelas en días sucesivos o alternos.

Pero como el ayuntamiento no dispone de cantidad necesaria para realizar dichas obras, el señor Huguet pidió al ayuntamiento que fije el valor de los terrenos y el importe que resulte por la cesión de los mismos; lo entregaría nuevamente a la corporación para realizar dichas obras, cediendo además dos hanegadas para poder construir la fábrica municipal de luz eléctrica.

El señor Gasset, lee la carta del señor Huguet, escrita en la dolsa parla valenciana.

Consta de dos partes.

En la primera ofrece los terrenos para el gimnasio, con la garantía de que no se destinará a otros fines y en la segunda cede los terrenos para la fábrica de luz.

El señor Gasset poco paroo en hacer elogios a los vivos, deja a la consideración del ayuntamiento el asunto.

El alcalde se complace en aceptar el ofrecimiento del señor Huguet y cree interpretar el sentir de todos los concejales haciendo constar en acta el agradecimiento a dicho señor.

Sos pide que se nombre una comisión que vaya a verle y que conste en acta con los pronunciamientos más favorables.

Castell propone que se archive dicha acta.

Llansola en nombre de la minoría conservadora une su voto al deseo que han expresado los anteriores señores.

Se acuerda que vayan a dar las gracias al señor Huguet, el alcalde, Sos, Carbó, Castell, Llansola y Balado.

El señor Gimeno participa las gestiones realizadas cerca del señor Gras para que rebajara a 400 caballos, que se consideren suficientes, la fuerza para luz eléctrica y que ello proporcione una economía en su adquisición de 32.000 pesetas y que en breve vendrá el Director de la Casa para tratar con el ayuntamiento.

El señor González da cuenta de la subasta para la confección de trajes a la guardia municipal y ordenanzas.

Martínez Fortuny pide que se reanuden las obras en la Bolsa del Trabajo.

Passual se declara partidario de anchas vías y cree que se debe ver a los propietarios de las casas que forman la manzana donde se construye aquel edificio para adquirirlos y derribarlos.

Castell se adhiere a la petición del señor Martínez.

Carbó propone una prórroga de 15 días para la adquisición de cédulas personales.

Llansola que se ordene a los matarifes que sujeten a los carros los toros que llevan al matadero.

El alcalde se hace eco de una petición de los vecinos de la calle de la Cooperación para que se ensanche el puente de entrada a la misma y se coloque un contracaril, facultándole para hacer lo que estime conveniente.

Cerca de las ocho y no habiendo que tratar otros asuntos y ningún concejal deseoso de hablar, se levantó la sesión.

EN EL SALON DE LA PAZ

Concierto Fortea

El notable concertista puede estar satisfecho del público de Castellón. A su llamamiento, acudió anoche al salón La Paz, una concurrencia tan distinguida como numerosa, llenando el espacioso local, y saliendo complacido de la hermosa sesión de arte, que sin hipérbolo podemos calificar de magnífica y grandiosa.

El programa, confeccionado con esmero, obtuvo una admirable interpretación. Las notas impregnadas de melancolía de la Serenata de Albeniz, la delicadeza musical de la Berceuse de Schumann, la intensa poesía del Clair de lune de Beethoven, el alegre ritmo de la Danza oriental de Vives, la misteriosa vaguedad del Trémolo de Gostchakow y la dulzura ensañadora del Capricho y Danza de Tárrega, adquirieron bajo la limpia y elegante pulsación del notable guitarrista toda la claridad y el encanto que supieron comunicarnos sus autores.

Dicción acabada, expresión justa, nitida sonoridad y apasionada interpretación, alcanzaron las hermosas páginas musicales que integraban el programa. El público premió con aplausos cerrados y calurosas ovaciones todos los números, estallando clamorosas manifestaciones de entusiasmo al terminar el Trémolo, la Serenata y la Jota del gran Tárrega, vibrante y llena de color.

El señor Fortea nos dió a conocer una preciosa composición suya, titulada Improvisación que causó grato efecto, y fuera de programa ejecutó con elegante maestría algunos números de zarzuelas populares que fueron justamente aplaudidos.

La velada resultó sugestiva e interesante y el público salió satisfecho por el placer artístico que había experimentado, oyendo las bellas páginas musicales que, como exquisito manjar, acababa de ofrecerle el arte admirable de Daniel Fortea.

Que se repitan los triunfos del notable concertista es nuestro deseo. Anoche pudo convencerse de lo que le estima el público de Castellón y éste, a su vez, se dió cuenta de que estaba delante de un artista de corazón, de gran cultura musical, que uno a la más delicada sensibilidad, un acabado savoir faire y una técnica perfecta.

Nosotros felicitamos cordialmente al señor Fortea por el triunfo de anoche y le deseamos nuevos éxitos, que, no dudamos alcanzará en su carrera, pues le sobran talento y voluntad para ello.

En la Diputación

La sesión de anoche

A las 7 1/2 se abre la sesión, asistiendo 18 señores diputados.

Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Dada lectura a una instancia de Juan B. Rillo, asilado de la Casa provincial de Beneficencia, pidiendo la plaza de mozo auxiliar de la farmacia del Hospital, pasa a informe de la comisión provincial.

Orden del día. Se aprueba la inserción en el Boletín Oficial de las cuentas semestrales y distribución de fondos de la Diputación.

Seguidamente se da lectura a los dictámenes recibidos en las instancias pidiendo pensiones, presentadas por Antonio Máchordon, don Juan Adenara Ramos, don Vicente Ferrer Alamillaga y don Rafael Sanchis Yago,

acordándose que pasen a resolución de la comisión provincial en vista de que lo que piden no está en armonía con lo que dispone el vigente Reglamento de pensiones.

Así mismo pasan a informe de la misma comisión las peticiones de Ramón Barrachina y Ramón Celades, que solicitaban se les nombrase practicantes de la farmacia del Hospital que se halla vacante.

A continuación se aprobaron los dictámenes sobre las cuestiones siguientes:

Cuentas de gastos de material de secretaría.

Ordenanzas de Borriol. Certificaciones de 16.520 estancias causadas por dementes de esta provincia en el manicomio de Valencia, incluyendo las 30 rebajadas al recluido José Gallén.

Una moción del director de la Casa de Beneficencia, pidiendo se instale en dicho establecimiento el agua del pozo de Ribalta, por no reunir las condiciones necesarias ni la seguridad en el abastecimiento las de la sociedad Fomento.

Se deniega la subvención solicitada para el Cengreso médico que ha de celebrarse en Barcelona en 1913.

Pasa a informe de la comisión de Hacienda el proyecto suplementario de las obras de higienización que se han de realizar en el palacio de la Diputación próximo a terminarse.

Dáse lectura al dictamen recaído a la proposición firmada por los señores diputados don Arcadio Porcar y don Manuél Gimenez, pidiendo que la Diputación se adhiera al proyecto de Mancomunidades presentado por el gobierno a las Cortes y se aprueba la adhesión por 10 votos contra 7 de los conservadores y uno del jefe de los liberales don Cayo Gironés.

A este dictamen formularon voto particular los señores Bueso y Ferrer, explicándolo el primero de dichos señores en el sentido de mostrar su conformidad respecto a la parte del proyecto que trata de la descentralización administrativa pero no en cuanto pueda mermar las facultades del régimen de las Diputaciones y de los Ayuntamientos.

Don Tiburcio Martín explica su voto negativo diciendo que es partidario de la mancomunidad en cuanto al principio fundamental del proyecto en lo que se refiere al apoyo mutuo y a la facultad de poder las provincias hermanas mancomunar algunos servicios; pero es enemigo en la forma que el gobierno lo desarrolla.

Se acuerda solicitar del gobierno cive a Superior la Escuela Normal Elemental de Maestras de esta ciudad, consignando en el presupuesto 3.000 pesetas por si resulta favorable dicha gestión.

Por último se lee el dictamen de la comisión de Hacienda de los presupuestos para 1913 y el proyecto de repartimiento del contingente provincial para el mismo año.

Al dictamen han formulado voto particular a la partida de gastos los señores don Tiburcio Martín y don Domingo Esteller, pidiendo la inclusión de 2.000 pesetas para el sueldo del secretario de la Junta provincial de Beneficencia, y al de ingresos solicitando que el repartimiento se ajuste a lo dispuesto en el R. D. dictado por Elduayen.

Defiende el voto don Rafael Fabra. Puesto a votación es desechado por 11 votos contra 7.

Orden del día para la sesión de hoy: Lectura y discusión de los dictámenes de las comisiones.

Acto seguido se levanta la sesión.

CURIOSIDADES

Edad para el matrimonio

En Alemania precisan tener para contraer matrimonio, 18 años el hombre y 14 la mujer; en Austria 14 y 14; en España, Inglaterra, Grecia, Suiza, Portugal y Hungría católica, 14 y 14; en Francia 18 y 15; en Rusia y Sajonia, 18 y 16. En Turquía la pubertad marca la edad legal para el matrimonio.

De la provincia

VINAROS. Explosión.—Entierro

En el puerto de Vinaroz, donde se hallaba anclado, hizo explosión uno de los tubos de la maquinaria del vapor «Numancia», por cuya causa, tuvo que demorar un día su salida.

Todo el personal del barco trabajó activamente en reparar la avería con objeto de que el buque pudiera llegar a su destino, aunque tuviera que invertir en la travesía, muchas mas horas.

El acto del entierro de Vicente Boix Miralles, muerto violentamente a consecuencia de un navajazo, se vió bastante concurrido, pues el finado, gozaba de generales simpatías en esta población.

CASTELLÓN

NOTICIAS VARIAS.

Mañana, festividad de Todos Santos, se inaugurará la feria en la plaza del Rey don Jaime y también empezará la visita a los Cementerios aunque la costumbre haya dado más importancia al día de las Almas que al de ma-

# Comercio de Tejidos de ERNESTO ALMER BLASCO

## La casa que vende más barato.-Cuatro-Esquinas, Castellón.-

Grandes Novedades en todos los artículos de la temporada de invierno. GRANDES SALDOS en géneros de punto Ingleses.—Lanas señora y caballero.—Mantas cama.—Toallas Rusas.—Sábanas hilo.—Mantelerías algodón y Lienzos Vich. Mañana Gas Ferrara y otros más. —VISITEN ESTA CASA Y SE CONVENCERAN.

NOTA.—Esta casa por segunda vez, puede ofrecer a su numerosa clientela un Piqué polo de 1'25 pesetas a 0'55 vara, que no hay quien lo vea y no lo compre.—VISITEN ESTA CASA Y SE CONVENCERAN.

# LOS ALPES LECHERIA MODELO

## Leche pura fresca garantizada

SERVICIO PERMANENTE A DOMICILIO EN BOTELLAS PRECINTADAS.—CERTIFICADO DE ANALISIS DEL LABORATORIO QUÍMICO MUNICIPAL  
Despacho: G. Chermá, 8 y P. Canalejas, 2

**A TODOS LOS AGRICULTORES**  
Interesa conocer LA INFORMACIÓN AGRICOLA revista de agricultura y ganadería.—Máxime su valor para el Director, Juan Gavilán, Barquillo, 25, MADRID.—Se necesitan muchas expresiones.

## Librería y Centro de Subscripciones

**DE BENJAMIN BALLESTER**  
FALCÓ, 4 (JUNTO AL HOTEL SUIZO), CASTELLÓN  
Libros de Medicina, Farmacia, Leyes, Ciencias y Artes, (al contado y a plazos). Libros de Texto en el Instituto y Escuela Normal. Objetos de Escritorio, libros rayados, y papeles de todas clases. Material y Menaje para Escuelas y Colegios de 1.ª enseñanza.  
Esta casa puede servir todos los encargos de libros en las mismas condiciones y precios que las más importantes de España y el Extranjero por convenio especial establecido con ellas lo cual le permite entregar en corto plazo los pedidos que se le hagan.

—Hoy ha quedado completamente instalada la guardia civil en su nuevo edificio de las inmediaciones del Hospital provincial.  
—En el expreso de esta mañana ha pasado por la estación el senador conservador don Elias Tormo.  
—En los andenes de la estación le han saludado el jefe del partido don Tiburcio Martín y otras significadas personalidades del mismo, entre ellas el diputado provincial don Rafael Fabra, don Rafael Guinot y don Ricardo Carreras.  
—Recomendamos eficazmente a las señoras visiten la casa de ropa blanca de la calle Castelar y Falcó, 3 (que solo permanecerá en esta plaza ocho días), apvechen señoras y compran barato o a no necesitan.  
**PRECIOS FIJOS**  
—Nuestros queridos amigos, los señores Carrion y Dols han sido nombrados agentes-apoderados de la importante Compañía de Seguros marítimos «Internationales Lloyd» de Berlín.  
—Las comisiones de las Parroquias encargadas de recabar suscripciones mensuales para la extinción de la mendicidad, continúan las visitas domiciliarias a tal efecto, pero nosotros entendemos que falta ambiente, que falta algo esencial en la campaña de tan benemérita iniciativa, que confiamos se corregirá todavía.

—Han regresado de Montanejos, en donde han pasado una larga temporada, nuestros estimados amigos, los respetables señores de Bosch.  
—¿Cuidado Señora?  
Usted compra género blanco donde cree se lo dan más barato y mejor.  
—No hay postre tan delicioso como los clásicos panecillos llamados de Todos Santos, y además especialidad en turrones de Jijona, yema, Alicante y otros que se expenderán estos días de feria en la confitería de Agustín Flor, Colón 2 y Mayor 75.  
—La obsesión del nombre del novio nos hizo incurrir ayer varias veces en la equivocación del nombre del padrino que el buen sentido de nuestros lectores habrá corregido antes que nosotros, comprendiendo que no podía ser otro el representante del ilustre senador del Reino don Antonio Santa Cruz en la boda de ayer, que nuestro muy querido amigo, el inteligente y laborioso secretario de la Junta de Obras del Puerto, don Joaquín Teijeiro.  
—El chanclo marca «Boston (Bay State Rubber Co)» goza de fama universal y por muchas marcas que aparecen en el mercado, el público da la preferencia al «Boston (Bay State Rubber Co)».  
—Comestibles finos:  
HOY  
Panecillos de todos los Santos. Ostras frescas. Lengua trufada. Lengua con pistachos. Longaniza de los Alpes. Mortadela. Butifarra de lomo trufada. Quesos: Roquefort, Bri, Chéster, Cervalls, nata y parma. En Casa de Pedro Sancho, Constitución, 36.

—Próximamente se incautará el Estado de la carretera provincial de Vistabella a Adzaneta.  
—Ha regresado de sus posesiones de La Foya (Alicante), la apreciable familia de nuestro querido amigo don Jaime Balcogón.  
—El comecio de tejidos del señor Bisutill, ha publicado ya en forma de catálogo, las novedades que acaba de recibir para la presente temporada y nos ha hecho el obsequio de enviarnos algunos prospectos, que acompañamos al número de hoy para que se enteren nuestros lectores. A buen seguro que después de leerlo nadie dejará de visitar la casa BUSUTILL para adquirir las novedades que anuncia.  
—Cabeza de Jabali; Lengua a la escarlata; Salchichón de faisán, perdiz y pollo; Pastel de liebre; Jamón de Strassburgo; Longaniza de los Alpes. Butifarra de lomo trufada, Jamoncitos de Bayona; Pastel de yema, gloria y carne de Alcey; Ostras frescas todos los días. Casa García y Roig, Constitución, 32.  
—De ayer a hoy ha experimentado alguna mejoría en su dolencia, la respetable madre de nuestro estimado amigo, el digno alcalde don Juan Peris, lo cual celebramos vivamente.  
—¿Desea usted comprar buenos Lienzos Vich legítimos?  
—Compralos usted en casa de Enrique Peña.

—Los dependientes Barberos-Peluqueros de esta capital, que han recabado y obtenido de sus maestros permiso para celebrar media fiesta en cada uno de los días 1.º, 2 y 3 de Noviembre próximo, por cuya deferencia quedamos a estos sumamente agradecidos, participan al público en general, que en los tres mencionados días, se correrán todas las peluquerías y barberías de esta ciudad a las dos de la tarde.  
—Las mejores corbatas, última creación, son las que vende la casa Enrique Peña.  
—Para los niños pálidos y enfermizos o cuyo crecimiento es demasiado rápido; para las jóvenes anémicas y cloróticas, débiles, delicadas; para las personas nerviosas, cuya sobre-excitación proviene de exceso de trabajo o de privaciones; para los viejos de uno y otro sexo debilitados por la edad y faltos de energía; para el enflequecimiento, los médicos recetan el DINAMOGENO Sáiz de Carles.  
—Las clases pasivas del Estado podrán cobrar sus haberes del presente mes en los siguientes días:  
Día 2 de Noviembre: Montepíos militar y civil, retirados y jubilados.  
Día 4: Retirados.  
Día 6: Todas las nóminas que no lo hayan verificado anteriormente.

—Han sido autorizados por el ayuntamiento para abastecerse de agua del pozo del paseo del Obelisco, Eugenio Roig Huguet, Vicente Lloret Lloret, Miguel Peña Culla, Manuel Archilés Nebot, Cristóbal Vilarroig Garbí, Angela Gas Ferrara y otros más.  
**RELIGIOSAS.**  
Un vuelo general de campanas ha anunciado hoy al vecindario la solemne festividad de Todos Santos.  
Esta tarde se han cantado vísperas en la aroiprestal.  
—Para mañana y pasado se anuncian los siguientes cultos en las iglesias parroquiales.  
Parroquia de Santa María.—Viernes 1.º de Noviembre.—A las nueve con vísperas y con sermón.  
Sábado 2.—A las nueve tres misas cantadas en conmemoración de los fieles difuntos.  
Parroquia de la Purísima Saugre.—Viernes 1.º de Noviembre.—A las siete misa de Comunión, para los congregantes del Corazón de Jesús, por ser primer viernes. Por la tarde a las tres vísperas, a continuación la de difuntos. A las cinco y media comienza el novenario de almas, con rosario, novena, sermón por un P. Franciscano, lamentos y responsos.  
Parroquia de San Miguel.—Viernes 1.º de Noviembre.—A las nueve con vísperas, tarde a las tres, vísperas y oficio de difuntos con el rezo del rosario.  
Sábado 2.—A las nueve misa de requiem en sufragio de los fieles difuntos.  
—Hoy ha terminado el rezo del Santo Rosario en las parroquias, con exposición de S. D. M.

**MILITARES.**  
Pasado mañana se pasará a las tropas de la guarnición la reglamentaria revista de comisario.  
—Restablecida la guarnición en Teruel, en lo sucesivo darán dos compañías cada tres meses los regimientos de Otumba y Tetuán.  
—Se ha dispuesto que los capitanes de los grupos de ametralladores y afectos a los cuerpos, formen parte de las juntas económicas de los mismos.  
—A los sargentos del regimiento de Tetuán, Vicente Enero Forcada, Emilio Araol Garrido y Florencio Alvarez Royo, les ha sido concedido permiso de reenganche.  
**TAURINAS.**  
Mañana y pasado se permitirá al público la entrada a la plaza para que pueda ver los toros en los corrales y cerciorarse de su buena presentación.  
—El joven banderillero de Villarreal José Falcó ha sido incluido en la cuadrilla de Vázquez chico para tomar parte en la novillada del próximo domingo.  
Con tal motivo reina gran entusiasmo entre los aficionados de Villarreal que vendrán en su totalidad a presenciar el debut en nuestra plaza de su valiente paisano.  
—Desde el próximo sábado por la mañana se venderán entradas para la corrida del domingo, en la taquilla que expreso se instalará en la Puerta del Sol, comercio del señor Ripollés.

**MUNICIPALES.**  
El señor juez de Instrucción ha remitido a la alcaldía una plieca cerrada para su remisión al de San Mateo y la cabeza de la imagen que se venera bajo la advocación de Santa María del Llano de dicha villa.  
—El mismo pide una certificación referente al veterinario don Francisco Guía Borja.  
—Don Rafael Nueve-Iglesias, ha pedido autorización del ayuntamiento para construir un puente de paso en una finca de su propiedad en el kilómetro 276 de la carretera de Zaragoza.  
—Doña Concepción Blasco Oliver, ha presentado en el ayuntamiento la oportuna instancia solicitando permiso para construir un panteón de familia en una parcela que posee en el Cementerio de esta ciudad.  
—José Más Prades ha solicitado, del ayuntamiento autorización para instalar un kiosco para la venta de refrescos en la plaza de la Paz, por frente al Casino de Artesanos.  
—Francisco Pasonal Balaguer ha solicitado de la alcaldía se le expida un certificado de conducta de su hijo Manuel.  
—Don Hipólito Vila Bon, Sr. María Consuelo Pínel y José Sabarri Blasco, han solicitado abastecerse de agua del pozo del paseo del Obelisco.

**EN LA DIFUZACION.**  
Pasado mañana celebrará sesión ordinaria la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, con objeto de resolver varias incidencias de quintas.  
**EN EL CINE DE LA PAZ.**  
La empresa de este elegante y favorecido salón, proyectará esta noche el programa más soberbio, artístico y extenso de la temporada.  
Estrenará para un solo día la sensacional película, de una hora de duración, perteneciente a la famosa Serie-Arte-Nordiek, titulada Venganzas del Clown o Carrera de la Muerte, notabilísima película que estrena en España esta afortunada empresa.  
Proyectará también la colosal película en dos partes que tan grandioso éxito alcanzó anoche La Tormenta y estrenará otras tres películas entre ellas la original El Tonto de la feria, de la casa Pathé.  
Con tan artísticos y variados programas, se comprende la predilección del público por esta empresa.  
Mañana vienes debutarán dos notables atracciones.  
**En el TEATRO PRINCIPAL.**  
Para esta noche se anuncia en este Teatro un gran acontecimiento cinematográfico con 3.000 metros de películas todas de grandioso éxito; las últimas novedades de la casa Pathé Frères.  
Entre otros estrenos figura la monumental película dividida en dos partes y de colores, Historia de un joven. Esta empresa pone en conocimiento del público que solo se podrá proyectar esta película un solo día por debutar mañana la gran compañía de zarzuela y opereta que dirige el primer actor cómico de los teatros «Elava de Madrid y Apolo y Ruzafa de Valencia, don Miguel Miró y el maestro don Ricardo Tena.  
Mañana a las cuatro de la tarde «Don Juan Tenorio».  
Noche a las nueve, «Don Juan Tenorio».  
Para el sábado próximo, estreno del «Fresco de Goya», «La Cocinera» y «El Santo de la Isidra».

**CRÓNICA MORTUORIA.**  
Esta mañana ha fallecido en esta capital el señor don Francisco Villalonga, causando su muerte general sentimiento porque el finado era aquí muy conocido y apreciado.  
El señor Villalonga baja al sepulcro relativamente joven. Ha sido diputado provincial por Lucena-Viver y acudía a los conservadores de Alcala, de cuyo importante pueblo era uno de sus más distinguidos hijos. Había ejercido diferentes cargos y el partido conservador lo reservaba otras satisfacciones en premio a su lealtad y buenos servicios.  
A su hijo, el joven ex-diputado provincial y querido amigo nuestro, don Francisco Villalonga, le testimoniamos la sincera parte que tomamos en la desgracia que llora y como a su distinguida señora, hijos y demás familia, le deseamos todos los consuelos de la resignación cristiana en estos instantes.  
Esta tarde se ha verificado el entierro del finado, presidiéndolo los señores don Hermenegildo Montaner, don José Villalonga, el P. Rector de las Escuelas Pías, señor Carbonell, don Tiburcio Martín, don Miguel de los S. Castel, don José Masarros y el presbítero don Cristóbal Pastor, ambos de Alcala y don Luis Fabra.  
Las cintas que pueñan del lujoso féretro las llevaban don Francisco Villalonga, don Manuel Bellido, don Francisco Tena, don Pedro Salvia, don Juan Villalonga, don Francisco Alegre, don Norberto Ferrer y don Jaime Bellver.  
El entierro, que ha sido general, se ha visto muy concurrido.  
¡Descanse en santa paz!

**Sucesos del día**  
**BURRIANA.** Espándalo  
En la plaza de San Fernando promovió un escandaloso fenómeno José Ramón Gueroles, quien después de maltratar de palabra y obra a su vecino Vicente Pandos, intentó agredir con un cuchillo al concejal don Ramón Gil y a otro individuo llamado Juan Gimeno, quienes intervinieron para reducir al irascible Gueroles.  
Este fué detenido y entregado al juzgado.  
**SANTA MAGDALENA.** Incendio  
Como presuntos autores del incendio registrado días pasados en una casa de campo situada en la partida de «Sierra» han sido detenidos tres mozalbetes.  
Estos han declarado, que encendieron una pequeña hoguera junto a las paredes del edificio para calentar la comida, pero que debido a un descuido se propagó el fuego a un pequeño montón de leña, determinado el siniestro.  
Las pérdidas materiales son muy escasas, pues apenas si llegan a 50 pesetas.  
**ALMAZORA.** Robo  
Ha sido detenido y entregado al juzgado un sujeto llamado Francisco Adán, presunto autor del robo perpetrado días pasados en el domicilio de Francisco Romero.

La cuantía de lo sustraído asciende a 8'40 pesetas.  
**Denuncias**  
Por infringir la vigente ley de casa la guardia civil ha formulado las siguientes denuncias:  
La de Benllech contra José Edo Traver.  
La de Cuevas de Vinromá contra Manuel Alcaer Serret y Vicente Barber.  
Y la de Villanueva de Alcolea contra José Borrás Rambla.

**Diario de Avisos**  
Santoral.  
Jueves 31.—San Nemesio.  
Viernes 1.º.—La Festividad de Todos los Santos.  
Cultas.  
Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de la Saugre.  
Registro civil.  
Ultimamente se han hecho las siguientes inscripciones:  
Nacimientos.—Dolores Verchili Valls, San Cristóbal, 1.  
Defunciones.—Jaime San Miguel Villanueva, de 18 años, Hospital; Francisco Clavos Vilarroig, de 77 años, P. y Margall 82.  
Matrimonios.—Luis Correa Monforte con Elvira Santa Cruz Teijeiro.

**Para Todos Santos**  
Y DIAS DE FERIA  
En la acreditada confitería de Vicente Blasco  
COLON, 61  
encontrará el público los clásicos y bien confeccionados panecillos de Todos Santos.  
Además un variado surtido en turrones, dulces, repostería, pastelerías, con ostras, marrón glacé y todo lo concerniente a este ramo.  
COLON, 61

**Casa de baños**  
Baños de limpieza y aromáticos especiales para el reuma.  
Peluquería de R. Monforte, Mayor 6 y S. Castellón.  
**Las mejores aguas frías del Valle de Vichy**  
FUENTES-SALINIS  
St. Yorre cerca Vichy, para curar de verdad ESZÓMAGO HIGADORINONES

**Gran Taller de Construcción**  
Y REPARACION DE carruajes, automóviles y carros de todas clases de EMILIO PRADES BLASCO (sucesor de Bautista Pérez) Calle de Salmerón, núm. 1, duplicado  
La favorable acogida con que el público viene honrando nuestra casa, nos ha estimulado a ponerla, sin reparar en sacrificios, a la altura de los mejores en este ramo, ensanchando su local apto e inteligente, confiando en que hallarán cuantas personas nos favorezcan con sus encargos un servicio ECONÓMICO Y ESMERADO  
Todos los carruajes salidos de esta casa son garantizados tanto por su sólida construcción como por su buena figura, para ser convenientes con madras de primera y bien acas tanto en la parte de las ruedas como en la parte de las cajas, condiciones que nos servamos con especial cuidado.  
NOTA.—Completo surtido de ejes, ruedas, fanales y demás herrajes forjados. Grandes existencias en carruajes nuevos y usados.  
Calle de Salmerón, núm. 1, duplicado CASTELLÓN

**Verdad** Gran fábrica de gomas de Mariano Carrón  
en donde su clientela y público en general, encontrarán toda clase de gomas y últimos modelos, para la presente temporada de invierno.  
Grandes surtidos en goma para auto. Precios sin competencia.  
No dejéis de visitar esta antigua y acreditada casa, antes de comprar en otro establecimiento.  
Plaza del Rey Don Jaime, 26 CASTELLÓN

**Leche de cabra**  
Se acaba de establecer una industria de cabras munitanas en la plaza del Rey núm. 7, duplicado.  
No dejad de visitar este establecimiento.

El Taller de Cerrajería de Figols Herms de FRANCISCO sucesores de FRANCISCO se ha trasladado desde la calle de la Ronda número 89 a la Ronda número 41, frente a la carpintería de Gamiir.

**Ultramarino**  
PARA TODOS los usos de Tortell Catalán, góles, Roquefort, Mortadela de Bologna—Mantequilla francesa—lanetas—Especializ Plaz

**AGUA de**  
La más rica del mundo... DEPÓSITO: FARMACIA EN FARMACIAS.

**EL DE**  
Es un remedio eficaz para... EN CASTELLÓN, antigua autor, Bajada de San Fran

**INO**  
Antes de comprar v... Ernesto Pau (frente a San Miguel), ex adquirirlos.

**EL**  
Fabrica de de San Mar

Encontrará el público los ban los análisis prácticos... Este anuncio está apro

**Societé Gen**  
Saldrá de Barcelona el... Representante en Castellón

**Jabón "Va**  
Jabón

Únicos en su clase... Representante en Castellón

**AGUA**  
La

**AGUA**  
La

**Banco**  
Pídase en

**Banco**  
Pídase en

El Taller de Cerrajería de Figols Hermanos...

ZARZA IODURADA

Del Dr. Greus

es el más poderoso y agradable depurativo y regenerador de la sangre y de los humores.

Este producto se expende en todas las droguerías y farmacias bien surtidas.

Ultramarinos El Palomo

ANTONIO CASAN

PARA TODOS LOS SANTOS:

Tortell Catalán—Maixorrons de París—Quesos Chester, Inglesa, Roquefort, Brié, Pamel, Camembert, Natilla y Parna—Mortadela de Bolonia—Lonzaniga de los Alpes, de Vich y Rioja—Mantecquilla fresca dulce—Mantecadas de Toledo y Capellanets—Especialidad en el Turrón Casañ.

Plaza de la Constitución, 31

ULTIMA HORA

Por telegramo y teléfono

(Servicio de la noche)

Madrid 31 de Octubre

El tiempo

Durante las últimas veinticuatro horas se han generalizado las lluvias, que adquieren bastante intensidad en muchos puntos de España.

Las temperaturas son en extremo bonancibles, y las brisas persisten en el SO. Hay una ligera marejada en todo el litoral.

Normalidad escolar

Al recibimos esta madrugada el ministro de la Gobernación, nos comunicó que su compañero el de Instrucción pública había celebrado conferencias telefónicas con los rectores de todas las Universidades...

El Tratado franco-español

El señor García Prieto, hablando con los periodistas, nos dijo que continuaba todavía sin poder precisar el día en que se ha de rubricar el Tratado franco español en París.

Al expresar alguien su extrañeza porque no se haya firmado aún el acuerdo, dijo: «No debe extrañarnos a ustedes, por la circunstancia de no haber regresado hasta el lunes a París monseñor Poincaré, y la necesidad que tiene el gobierno francés de preocuparse de cuestiones de tanta importancia y urgencia como la guerra de los Balcanes...»

Lo más pronto, ayer, se habrá tratado en París del acuerdo franco-español y hasta ahora, nada nos han podido comunicar.

Si de hoy a mañana recibimos alguna noticia, ya podrá, seguramente, determinar la fecha en que se rubricará el Tratado.

Machaquito en América

De Nueva York se ha recibido un cablegrama dando cuenta de haber llegado a aquella capital, sin novedad, el matador de toros Machaquito con su esposa.

Los republicanos radicales

Ha salido de Madrid para Málaga el señor Lerroux, acompañado de varios diputados republicanos con que tomarán parte en un mitin de propaganda que ha de verificarse en breve en aquella capital.

El señor Lerroux y sus amigos continuarán su campaña en Cartagena, La Unión, Almazarrón y Aguilas.

La guerra de los Balcanes

De París dicen que las noticias de la guerra con contradictorias, pues aquellas que se reciben de Constantinopla son favorables a las armas turcas, mientras las restantes lo son todo lo contrario.

Según se dice, en un encarnizado combate que ha habido hoy en Kolkopich, al Este de Kiskilise, dos batallones búlgaros que habíanse separado del resto de las fuerzas, han sufrido pérdidas de importancia.

Ahora veamos otras referencias. En Wrangia, después de un recio combate, la caballería, mandada por el Príncipe Karageorgovich, se ha apoderado de la población de Velás, al Sur de Uskub.

En Belgrado se ha confirmado que los serbios se han apoderado de Kalprulu, y que en la batalla de Kumanovo tomaron parte 80.000 turcos y perecieron más de 16.000, por el certero fuego de la artillería serbia.

Otra referencia asegura que en el combate de Velás los turcos tuvieron bastantes muertos.

La gran batalla que tomará el nombre de Lule Buigas, está empujada desde hace treinta horas.

Los turcos son más numerosos, pero sus tropas están diseminadas por un frente demasiado vasto, están desmoralizadas y cuando entre ellas el miedo a la derrota.

Los búlgaros están concentrados en los puntos donde pueden atrincherarse, hallándose animados de un admirable espíritu.

El grueso de las fuerzas se encuentra en Istranja Tchérkesskén y Saraj, a 80 kilómetros de Constantinopla, donde las aguas del mar de Mármara se mezclan con las del mar Negro.

Hasta ahora solo se han recibido telegramas de procedencia turca y naturalmente, señalan la victoria a favor de las armas otomanas.

Dicen estos telegramas que la batalla empezó ayer por la mañana, y que continuaba todavía, ocasionando grandes pérdidas al enemigo la división turca de Mamut Bejí.

Hay que advertir, sin embargo, que los primeros despachos de Constantinopla dando cuenta de la batalla de Kiskilise anunciaban una gran victoria turca, y que por el contrario, el Estado Mayor búlgaro no telegrafía noticias hasta que no puede dar noticias exactas.

Tanto en Constantinopla como en Belgrado se apresuran con ansiedad al resultado de esta gran batalla.

Las grandes Potencias han acordado enviar varios buques de guerra a las costas de Siria, por si ocurren disturbios a causa de la guerra balcánica.

El gobierno tuvo que mandar a Hussein-Hitmi Bajá como embajador en Viena, con la misión especial de crear allí una corriente energética a favor de Turquía.

Según las estadísticas hechas hasta ahora, el número de cañones capturados a los turcos y de prisioneros que les han hecho los ejércitos aliados, asciende a más de 9.600 soldados prisioneros detenidos en los combates en Macedonia, y seguramente, por lo tanto, el número asciende a cerca de 10.000.

Como en la suma anterior faltan los cañones tomados en otras combates, es probable que se eleva el número a 250.

Guerra entre Rusia y Austria

Un periódico dice que la guerra entre Austria y Rusia es inevitable e inminente.

La concentración de tropas rusas en Bessarabio se considera como una movilización.

España en el Rif

Telegrafían de Melilla que ayer se verificó la inauguración del nuevo edificio construido en el zoco Haoh de Benisicar, para escuela indígena y consultorio médico. Representó en dicho acto al capitán general, el general Jordana, concurriendo el coronel Ardanaz jefe de la oficina indígena, el capitán y los oficiales de la «mia» y todos los notables de dicha kábila.

El general Jordana pronunció un elocuente y patriótico discurso, poniendo de relieve la obra educadora y pacificadora que España está realizando en el Rif, Estimuló a los alumnos para que asistieran siempre a las clases, y terminó vitoreando al Rey de España.

Después visitaron el consultorio, donde el médico señor Lasso presentó un cuadro estadístico de los enfermos allí asistidos.

También el capitán de la «mia» presentó un censo detalladísimo de la kábila.

Luego le sirvió un espléndido té. Los indígenas quedaron contentísimos tributando una cariñosa despedida al general Jordana, dando vivas a España.

LOTERIA NACIONAL

Los primeros premios

Madrid 31 a las 12'50.

En el sorteo, celebrado hoy en Madrid, han sido favorecidos con los primeros premios, los números siguientes:

CON 100.000 PESETAS. El número 12.057 (Madrid-Sevilla).

CON 60.000 PESETAS. El número 30.557 (Barcelona).

CON 20.000 PESETAS. El número 7.878 (Astillero-Madrid-Barcelona).

CON 1.500 PESETAS. los números 5.835—26.814—30.095—2.970—15.986—19.255—5.318—3.656—2.458—27.490—21.566—840—26.953—19.156—23.847—30.825—14.334—3.919.

Mencheta.

Conferencias Telefónicas

(Servicio de la tarde)

Madrid 31 a las 16'20.

El ministro de la Guerra ha firmado hoy una R. O. autorizando al nuevo general de brigada don Pedro Font de Mora Jauregui, para que pueda fijar su residencia en Valencia, en situación de cuartel.

A descansar

El señor Canalejas se propone marchar el sábado próximo a su finca de Otero, donde pasará el domingo con su familia.

El lunes regresará a Madrid.

Consejo de ministros

En el Palacio se ha celebrado esta mañana el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

La salud del Monarca

El Rey abandonó esta mañana el lecho a las nueve.

Seguidamente almorzó con buen apetito y tomó el baño.

Después presidió el Consejo de ministros.

El estado de salud del monarca es perfecto.

Solo ha sufrido un ligero catarro.

Habla Canalejas

El jefe del gobierno recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Ante ellos hizo las manifestaciones siguientes: «El Consejo celebrado hoy en el Palacio ha sido muy breve.»

Yome he limitado a dar cuenta a S. M. de los asuntos pendientes.

La salud de nuestro soberano es inmejorable, siendo inexactas absolutamente las noticias que anoche se intentó telegrafiar al extranjero, asegurando que el Rey se encontraba enfermo de cuidado.

Esos rumores, falsos a todas luces, proceden de cierta fábrica de infundios que funciona en este Corte.

Lo que me extraña es que periódicos que blasonan de serios y comedidos, acojan sin escrúpulos en sus columnas semejantes bulos.

La finalidad que persiguen esos desaprensivos, es causar el mayor número de molestias posible al gobierno.

El caso de peste bubónica registrado en Rabat, no debe preocuparnos, pues se trata de un hecho aislado y sin importancia por el momento.

Sin embargo, hoy se reunirán en aquella población todos los cónsules europeos para adoptar las medidas encaminadas a que no se propague tan terrible epidemia.

El señor Canalejas ha terminado su conversación con los periodistas elogiando a los estudiantes sensatos que poseídos de sano y recto criterio, no han caído en los villanos lazos que les tendía una insignificante minoría.

Hoy han entrado en clase la inmensa mayoría de los estudiantes, o sean todos aquellos a quienes repugnara los alardes de majazas y matonismo.

Esas violencias inusitadas de los menos perjudiciales en gran manera a los alumnos de las escuelas de Ingenieros industriales.

Por mi parte—ha dicho el jefe del gobierno—puedo asegurarles que el gobierno no está dispuesto a aguantar por más tiempo, esos desplantes y gallardías de un puñado de locos y obrará con recta energía.

Lo de anoche

El jefe superior de la policía ha enviado al juzgado un extenso atestado con la relación de los sucesos registrados anoche frente al domicilio del ministro de Fomento.

Entre doce y una de la madrugada se congregó en dicho sitio un grupo numeroso de estudiantes provistos de ciertos encendidos.

Colocáronse en dos filas y empezaron a entonar cánticos funerarios.

Al terminar la gausa, prorumpieron en gritos y silbidos, promoviendo tan gran escándalo que fuerzas de seguridad se vieron obligadas a intervenir persiguiendo a los escolares hasta el salón del Pardo.

Allí intentaron rehacerse, pero la guardia civil dió dos toques de atención, dispersándolos instantáneamente.

Los escolares se lamentaban hoy de las violencias empleadas por la policía, pues parece que ésta repartió leña de firme.

Mencheta.

Segunda conferencia

Madrid 31 a las 17'20.

De Guerra

El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra, publica las siguientes disposiciones:

R. O. anunciando oposiciones para la provisión de diez plazas de alumnos farmacéuticos militares.

Petróleo para faros

Hoy se ha firmado la R. O. anunciando la subasta para la adquisición de petróleo con destino a los faros de la Península, islas adyacentes y costas de Africa, durante los años 1913, 1914 y 1915.

«La Gaceta»

Reproduce las siguientes disposiciones:

Anunciando la aparición de la peste bubónica en los campamentos franceses de Rabat.

Concediendo el derecho de excelencia a los individuos de las carreras diplomáticas y consular.

El conflicto estudiantil

El ministro de Fomento decía hoy ante un grupo de periodistas que considera infundada la actitud de ciertos elementos estudiantiles, ignorando a punto fijo la finalidad que aquellos persiguen.

Sospecho—ha dicho—que semejante actitud está inspirada por elementos descontentos.

El ministro de Instrucción pública ha enviado el tanto de culpa a los tribunales por los alborotos y algaradas registradas ayer en Barcelona.

Además, el señor Alba ha celebrado esta mañana una extensa y detenida conferencia con el director de la Escuela de Ingenieros industriales.

Intereses valencianos

El Rey firmó esta mañana un Real Decreto autorizando la subasta de las obras de los diques exteriores y muelles comerciales del puerto de Valencia de acuerdo en un todo con el proyecto del ingeniero señor Fuster.

Esta noche en el rápido regresan a Valencia el alcalde de dicha capital señor Ibañez, y presidente de la Diputación provincial señor Izquierdo que se encontraban en esta Corte, gestionando asuntos de tanto interés.

NOTICIAS DE BARCELONA

Visitas de cortesía

Las autoridades han devuelto hoy la visita al comandante del crucero alemán «Horta» surto en este puerto.

El sábado próximo se celebrará a bordo de dicho buque una fiesta brillante en honor de la colonia alemana.

El drama de ayer

Se encuentra algo mejorado de las heridas que sufrió el teniente don Juan

Bernal protagonista del drama amoroso desarrollado ayer en una casa de la calle de San Olegario.

La víctima Pilar Mateo sigue gravísima.

El conflicto estudiantil

Hoy han entrado en clase la mayoría de los estudiantes, excepto los de 4.º, 5.º y 6.º curso del Instituto y los de Literatura y Psicología de la Facultad de filosofía y letras.

Los alumnos de la Escuela de ingenieros y algunos de la facultad de derecho han celebrado hoy un mitin en la calle de Arribas.

No han llegado a un acuerdo concreto, conviniéndose únicamente en renunciar a nuevos movimientos con asistencia de representantes de todas las Universidades para tratar de la huelga general.

Trágica equivocación

En una casa de campo del término de Leba, ha ocurrido una desgracia, que tiene profundamente impresionado al vecindario.

El colono de la referida finca prohibió ruidos sospechosos a altas horas de la noche, que procedían de la puerta de entrada.

Creyendo fundadamente que se trataba de ladrones, cogió una escopeta apostándose en un rincón de la entrada.

Pocos momentos después se abrió la puerta, y un bulto avanzó sigilosamente. El colono convencido de que gente extraña era la que penetraba en su casa hizo fuego, y el bulto misterioso cayó pesadamente al suelo.

Al reconocer el cuerpo del supuesto ladrón, fué presa de un fuerte accidente. El cadáver, era el de su propia hija.

Mencheta.

Tercera conferencia

Madrid 31 a las 18'20.

De Valencia

Llegó el Regimiento de Mallorca. Acudieron al muelle a recibir a las fuerzas, el Ayuntamiento, corporaciones, representaciones del Ejército, mucho público, las bandas municipal, de Otumba y Guadalejara.

Entusiasmo delirante, dándose vivas al Ejército y a España.

En el Parlamento

LAS SESIONES DE HOY

SENADO

Preside López Muñoz. En el banco azul el ministro de Marina.

La desanimación es absoluta. Jura el cargo de senados vitalicio Ruiz Valarino.

Se vota definitivamente un proyecto de Ley aprobado ayer.

Sánchez Rosa, pide se declare monumento nacional el exconvento de San Benito de Alcántara (Cáceres).

El conde de Casa Valencia: Pido la palabra para impugnarlo. (Risas).

El presidente no se le concede. Se reúne la Cámara en sesiones.

Se da cuenta de un dictamen al presupuesto de Guerra remitido por el Congreso y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 3'15 se abre la sesión. Preside Romanones.

En el banco de los ministros, Canalejas, Arias, Barroso y Luque. Desanimación.

Sin ruegos ni preguntas se entra en el orden del día.

Beicoches impugna el acta de Canarias. Morote la defiende.

Queda proclamado diputado el señor Rodríguez Lázaro.

Pedregal formula voto particular al crédito que se pide para Guerra.

Suárez Inclán (don Pio) defiende el dictamen.

Contesta Reverter diciendo que se trata de un caso excepcional y se aparta de todo lo legislado.

El Rey

Don Alfonso estuvo hoy en la Armería acompañado del conde de Aybar.

Consejo de ministros

Mañana habrá Consejo para tratar de la ley de Asociaciones, de las negociaciones con Francia y de política.

Los ministros interrumpirán el Consejo para almorzar juntos y lo reanudarán después.

Mencheta.



Antonio Soliva SASTRE

Participa a su numerosa clientela y al público en general haber recibido las más altas novedades en géneros para la presente temporada.

CALLE Colón, 11 CASTELLÓN

AGUA de Rocallaura. La más rica del mundo en ESTRONCIO y LITINA. Cura la albuminuria, cálculos de piedra, disepsias, infecciones, gota y reumatismo.

EL DEPURATIVO FUSTER. Es un remedio eficaz para las enfermedades de los ojos, del estómago, dolores reumáticos, escarlatina, asma, enfermedades secretas de la mujer, sífilis, venéreo, herpes, y demás que se originan en la existencia en la sangre de toxinas y ácido úrico, porque el DEPURATIVO VEGETAL FUSTER expulsa y obliga a salir, por el sudor y la orina, las sustancias impuras.

NOVIOS! Antes de comprar vuestros muebles de boda visitad el establecimiento de Ernesto Paulino, González Chermá, 40 (frente a San Miguel), en la seguridad, de que no saldréis del mismo sin ahorrároslos.

EL MIJARES (MARCA REGISTRADA) Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT San Marcos, 3, Almazora, Zeléfeno 167

Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur LINEA DE BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona el día 20 de Noviembre para Buenos Aires, el grandioso y acreditado admitiendo cargo y pasajeros.

Jabón «Vasconia», Jabón «Estrella del Norte» Jabón «Cantabria» (MARCAS REGISTRADAS) Quicos en su clase para el lavado, buena conservación de la ropa, dándola extraordinaria blancura y olor muy agradable.

MAS DE UN MILLÓN DE BOTELLAS VENDIDAS EN UN AÑO AGUA DE VILAJUIGA La mejor del mundo CURA LA DIABETES, ARTRITISMO Y MAL DE PIEDRA

Banco Hipotecario de España Préstamos al cuatro y cuarto por ciento de interés anual sobre fincas rústicas y urbanas.

